

徐帆
插图依托AI技术绘制

文/本报记者 吴云

图/本报记者 吴国乐

阳光洒满鼓楼区丰财街道怡园亭社区广场，鲜红的国旗在晨光中冉冉升起，几十名居民的目光随之汇聚。37岁的社区党委书记徐帆站在队列前方，身姿挺拔。仪式结束后，他马不停蹄组织协商议事会，金都华府小区外墙维修的民生议题很快达成共识，申请维修基金的方案当场敲定。

这样的忙碌场景，是徐帆担任“小巷总理”的日常。他用3年时间，让3个老居委会合并而成的怡园亭社区，成为名副其实“心旷神怡的花园”，让坚持了14年的升旗仪式这一红色品牌，焕发出更强劲的治理活力。

彭庆坤
插图依托AI技术绘制文/图 本报记者 彭家一
通讯员 马宁

走进树响新能源有限公司（以下简称“树响新能源”）总经理、市慈善总会副会长彭庆坤的办公室，各种奖状与锦旗映入眼帘——“爱心企业”“尊师重教特别贡献单位”“捐赠证明”……一项项荣誉，如同他公益之路上的座座路标，串联起一幅温暖的画卷。

“别人看到的是墙上的奖状，我看到的是受助者脸上重现的笑容，这才是我最珍视的财富。”面对满墙荣誉，彭庆坤的话语朴实却动人。

守好0.16平方公里的安心

从实验员到“领头雁”，接过红色接力棒

2018年以前，徐帆是一家企业的实验员，企业破产后，他不得不另寻出路，恰逢鼓楼区招聘网格员。“原以为社区是大妈们‘主理’，进来才发现这里聚集着不少有理想、肯奋斗的年轻人。”徐帆说，这次报考让他开启了基层治理的新征程。

在徐钢社区的4年历练，让徐帆从基层治理“新手”成长为“熟手”。2022年，他被委以重任，接任怡园亭社区党委书记。在徐帆看来，社区工作看似与实验员工作毫不相关，一个是围绕“人”，一个是围绕“物”，实则也有相同之处，那就是都需要心细、胆大。“社区工作系着千家万户，现在手机不敢离手，就怕群众需要的时候找不到我。”于是，大到小区改造、活动策划，小到

疏通下水道、铲除野广告，处处都有徐帆的身影。

对于这个由王场东村等3个居委会合并而成的社区，徐帆早有耳闻——这里以“打造花园式大家庭”为寓意命名，更因每周一次的升旗仪式闻名全市，这一红色品牌已坚持14年，历经4任书记从未间断。

“2011年春，时任书记胡鹏飞与党员共同发起升国旗活动，从那时起，这件事就成了社区的精神坐标。”徐帆上任后，第一件事就是深入了解这一传统。他常以王继才守岛升国旗的事迹自勉：“王继才守的是家国大爱，我们守的是0.16平方公里社区里3800户居民的安心。”这份感悟，让他坚定了传承红色基因、激活治理效能的决心。

以红为基聚民心，巧绘治理同心圆

如何让升旗仪式从“仪式”变为“纽带”？徐帆的答案是“做深做实红色文章”。今年初，他牵头制订系列主题党日活动计划，以“怡”“园”“亭”为核心脉络，每月设定特色主题，让红色根系延伸至治理末梢。

1月，“红旗飘扬·怡心向党”，组织流动党员线上“云端建言会”；5月，“园筑铁魂·劳模礼赞”，联合铁路机务段举办“铁轨上的红色记忆展”；9月，“亭牵桑榆·情暖夕阳”，组织志愿者为行动不便老人代购药品、蔬菜……这些活动让社区服务更走进了居民日常生活。

徐帆还结合辖区特色，为流动党员秦师傅、张师傅送去“家乡味”，并附上“党员归家卡”，让异乡人找到归属感；邀请中国矿业大学学生担任“美食文化推广大使”，用乡愁记忆激发“反哺

力”，让流动党员从“旁观者”转变为“参与者”。

针对社区7个无物业老旧小区、老年人口占比超30%的现状，徐帆深入挖掘主题党日活动潜力，组建“怡园亭能人联盟”。懂水电的刘洋、会修电脑的李辉等15名居民被纳入“服务库”，社区为他们颁发“红色服务聘书”、签订“公益服务承诺”，织就了一张随叫随到的“社区服务网”，解决了居民小修小补的难题……

如今的怡园亭社区，红旗飘扬，议事亭里欢声笑语，能人联盟随叫随到。徐帆用实干证明，基层社区虽小，却是能让群众安心的大舞台。“只要把群众的事当成自己的事，这面红旗就会永远飘在大家心坎里。”这位年轻的“小巷总理”，正用初心与担当，续写着属于怡园亭社区的幸福故事。

让“小红花”点亮每一份善行

善念如涓：“每日一捐”汇聚暖流

在彭庆坤的微信头像旁，一朵“小红花”格外醒目——这是他参与“每日一捐”活动的凭证，更是他公益初心的勋章。谈及这朵花，他笑着拿出手机，向记者展示：“你看，我们很多同事的头像旁，都‘开’着这样的小红花。”屏幕上，一朵朵小红花接连绽放，像一簇簇跳动的温暖火苗。

“我们在市慈善总会的号召下参与‘一日捐’活动，后来我们创新性地将其变成了‘每日捐’。”彭庆坤说道，“一日的善念可能会变淡，但‘每日捐’能让善行和善念融入员工的日常生活，让善意持续传递。”

关怀入微：点滴小事暖人心

彭庆坤的慈善之举，从不止于捐款。他还为国学课堂的书籍捐赠，让琅琅书声里藏着对下一代的期许。

“少年儿童正处于价值观塑造的关键期，国学里的道理能帮他们明辨是非、知晓事理，这是给孩子最珍贵的礼物。”每次听着孩子们齐声诵读“人之初，性本善”，彭庆坤的眼里满是欣慰。

这份关怀，还延伸到了街头巷尾。今年夏天，树响新能源在公司门口摆上了一台“爱心冰箱”，里面装满冰镇饮用水，免费供环卫工人、快递员、建筑工人等户外劳动者取用。

“看到他们满头大汗地跑过来，接过一瓶水时露出的笑容，我们就觉得特别值得。”彭庆坤说得朴实，“我们做不了惊天动地的大事，但能把身

在彭庆坤的带领下，这股温暖的涓流在公司里汇聚成河，越来越多的员工头像旁都绽放出了这朵骄傲的小红花。

“目前公司有20多人持续参与，已为困难家庭筹集了8000余元的善款。”树响新能源业务部员工刘七一坦言，这朵小红花，不仅是爱心的体现，更成为一种荣誉感和企业文化的一部分，“在和客户洽谈业务时，这朵小花甚至成了一个打破隔阂、传递信任的‘破冰’话题。”

“如果只把目光停留在账本上，企业的路会越走越窄。”彭庆坤坦言，“真正的财富，是你帮助过多少人，为社会创造了多少正向价值。”

边小事做细、做实，也能暖到人心里。”

从国学课堂的书籍捐赠，到街头的“爱心冰箱”；从个人坚持的“每日一捐”，到带动团队的集体向善，彭庆坤的慈善实践，始终围绕着一个内核：将善意嵌入生活的肌理，让关怀成为一种触手可及的日常。在他看来，真正的慈善从不是遥不可及的壮举，而是由无数细小的“做到”与“做实”的行动汇聚成的长河，静静地滋养着这片土地的温度。

谈及未来，57岁的彭庆坤目光坚定：“我最大的心愿，是让‘每日一捐’的小红花，能够开到更远的地方。”他始终相信，帮助别人就是照亮自己。这种发自内心的“助人为乐”，会像涟漪一样扩散，形成善意循环，让更多人感受到平凡人传递的微光力量。